Ursachen für die verspätete Industrielle Revolution in Deutschland
Haupttafel:
1. kein einheitlicher Nationalstaat > loser Staatenbund: 
Jeder Staat hatte eigene Gewichte, Maße >> kein einheitlicher Binnenhandel möglich!!!
Zölle zwischen den Staaten machen Warentransporte zu teuer, Transporte sind nicht gewinnbringend
2.  Kein ausgebautes Verkehrswegenetz (erste Eisenbahn 1835), kein dauerhafter Transport über Wasserwege
3. Keine dichten Stadtregionen > kaum Arbeitskraft, wenig Absatzmärkte
4. Die territorialen Einzelsaaten lenken ihre Wirtschaft selbst! 
5. Kein Kapital, das investiert wurde
Nebentafel:

Notwendige Veränderungen:

· Nationalstaat mit einheitlichen Gewichten, Maßen und Münzen

· Aufhebung der Zölle

· Eisenbahnwege
· Wasserregulierung der Flüsse

· Mehr Bevölkerung, stärkere Entwicklung der Städte
· Übernahme neuer Techniken aus England
